

Газета — победитель Всероссийского конкурса «Медиавесна» в номинации «ЛУЧШЕЕ ПЕЧАТНОЕ ИЗДАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ»

6+



## Студенты Тольятти прошли краш-тест

О том, как из рядового сотрудника стать владельцем собственного бизнеса, на чём основывается успешный проект и зачем знакомиться с историями успеха известных бизнесменов, говорили эксперты и участники студенческого форума «Мой бизнес — моя взлётная полоса», который прошёл в ТГУ.

стр. 4



## С британским акцентом

Чем заняться англичанину в Тольятти? Почему пить чай в пять вечера уже не актуально? За что можно не любить футбол? Об этом рассказывает визит-профессор ТГУ Алан Джонс. С 2014 года он постоянно приезжает из Бирмингема в Тольятти — читает лекции и общается с тольяттинскими студентами.

стр. 5



## По вертикали

Глава Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособнадзор) Сергей Кравцов не исключает возможности отмены процедуры аккредитации российских университетов. Об этом он заявил, выступая на Всероссийском совещании с ректорами вузов «Совершенствование государственной регламентации образовательной деятельности».

Смещение акцентов от проверки формальных показателей к проверке качества подготовки студентов, от наказания за нарушения к их профилактике, — основные принципы, которые должны лечь в основу новой модели регламентации образовательной деятельности.

Срок действующей модели контрольно-надзорной деятельности в сфере образования и науки истекает в 2020 году, в 2021-м должна быть принята новая. Сейчас она обсуждается в профильных ведомствах и профессиональным сообществом.

«По действующему законодательству, мы проверяем программы на соответствие стандартам. Мы проверяем «бумагу». И очевидно, что это не настолько эффективно, чтобы понять, каково действительно качество подготовки обучающихся в том или ином вузе», — сказал Сергей Кравцов.

Такая система контроля позволила очистить образовательный рынок от вузов, занимавшихся профанацией образования и торговлей дипломами. За шесть лет практически все вузы прошли через эти проверки. «Дальше нужно что-то менять. Мы должны уйти от выездных документарных проверок и перейти к проверке знаний, проверке качества образования», — уточнил руководитель Рособнадзора. Он также отметил, что нужно изменить практику запретов приёма, приостановки и лишения вузов госаккредитации, так как от подобных мер страдают студенты. «Мы должны уйти от воздействия на образовательную организацию в целом и перейти на точечное воздействие на лиц, допустивших ту или иную ситуацию», — подчеркнул Сергей Кравцов.

Рассматривается возможность отказа от процедуры госаккредитации и переноса части аккредитационных требований в систему лицензирования вузов.

В центре внимания

# «Зимний остров» выдал решения



**С**оздание новых решений и сервисов для цифровой экономики, а также поддержка интересных стартапов — таков итог рабочего интенсива «Зимний остров — 2019», который проходил в Сочи с 1 по 4 декабря. Участие в нём приняли представители вузов, входящих в Научно-образовательный центр Самарской области, в том числе команда опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ).

Сочинский интенсив был представлен экспортным, кадровым и экосистемным треками. Задачи экспортного трека — подготовка стартапов к выходу на глобальные

площадки, адаптация продуктов и разработка стратегии их вывода на международные рынки. В рамках кадрового трека участники предлагали решения и представ-

ляли проекты по оптимизации подготовки кадров для цифровой экономики, которые отвечают на запросы со стороны бизнеса. Перед экосистемным треком ставилась

задача по созданию проекта Национального сетевого акселератора технологических стартапов.

## Альтернативная модель цифрового сервиса

Команда ТГУ включилась в работу, принимая активное участие в формировании цифровой платформы процессов управления университетом.

■ Окончание на 3 стр.





Акценты

# «Росдистант» поможет Суперсервису

Напомним, в России прорабатывается возможность поступления в высшие учебные заведения через Суперсервис «Поступление в вуз онлайн» платформы Единого портала государственных услуг. Тестирование сервиса начнется в 2020 году. Новшество позволит абитуриентам подать документы на поступление в вузы по образовательным программам бакалавриата и специалитета в проактивном режиме с помощью портала госуслуг, не отменяя при этом традиционных способов подачи. Такой подход приведет к сокращению временных и транспортных затрат абитуриентов, обеспечит возможность отслеживать в едином рейтинге конкурсную ситуацию, а также получать полную информацию по проходным баллам прошлого учебного года.

Тольяттинский госуниверситет одним из первых получил приглашение войти в рабочую группу по реализации Суперсервиса благодаря успешно реализованному проекту дистанционного онлайн-обучения «Росдистант». Университет в качестве решения при приеме абитуриентов использует ERP-систему «Галактика», которая технологически может интегрироваться с Суперсервисом.

**П**редставителей опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ) включили в рабочую группу Министерства науки и высшего образования РФ по реализации Суперсервиса «Поступление в вуз онлайн» в рамках федерального проекта «Цифровое государственное управление». Из 52 вузов-пилотов проекта в состав рабочей группы вошли только 11.



■ Елена Репина и Роман Бююр станут соразработчиками федерального сервиса «Поступление в вуз онлайн»

Функционал системы позволяет осуществлять взаимодействие с информационными системами и сервисами

Минобрнауки России и Рособнадзора (ФИС ГИА и приема) путем обмена пакетными данными.

— Мы вошли в рабочую группу по реализации Суперсервиса, поскольку имеем подобный опыт электронного

**Кстати...**  
10 декабря проректор по цифровизации ТГУ Роман Бююр и начальник управления по работе со студентами, ответственный секретарь приемной комиссии ТГУ Елена Репина участвовали в первом заседании рабочей группы Министерства науки и высшего образования РФ по реализации Суперсервиса «Поступай в вуз онлайн». Курирует встречу заместитель министра науки и высшего образования РФ Сергей Кузьмин. Мероприятие проходит в рамках реализации федерального проекта «Цифровое государственное управление».

приема поступающих в ТГУ в рамках проекта «Росдистант», — комментирует начальник управления по работе со студентами, ответственный секретарь приемной комиссии ТГУ Елена Репина. — Нами также подготовлен ряд предложений по разработке сервиса, которые нашли положительный отклик в Департаменте экономической политики Минобрнауки России, курирующем этот проект.

■ Наталья ШУБЕРТ

## День за днём



### АВТОВАЗ купил GM

АВТОВАЗ подписал соглашение с General Motors о выкупе 50% акций тольяттинского СП GM-AVTOVAZ у американской компании. Совместное предприятие станет 100% аффилированной компанией Группы АВТОВАЗ. Стороны не раскрывают финансовые подробности сделки.

В рамках соглашения завод, принадлежавший СП, в течение определённого периода времени продолжит выпуск и продажу автомобилей NIVA под маркой Chevrolet, а в дальнейшем автомобиль получит бейджи LADA. Никаких изменений для сотрудников обеих компаний не планируется.

Действующие контракты с поставщиками и дилерскими центрами NIVA остаются неизменными в течение переходного периода. Также в перспективе компания GM-AVTOVAZ будет переименована.

— Я благодарен нашим партнёрам из GM за более чем 18-летнее плодотворное сотрудничество. В рамках соглашения АВТОВАЗ получит второй классический внедорожник в линейке автомобилей. Предложение NIVA органично дополнит легендарный 4x4 и поддержит дальнейшее развитие АВТОВАЗа, — заявил Ив Каракатзанис, президент и генеральный директор АО «АВТОВАЗ». — Исторические производственные процессы СП глубоко связаны с основной площадкой АВТОВАЗа в Тольятти,

что является отличной отправной точкой для дальнейшего развития с целью повышения уровня удовлетворённости покупателей нашей знаменитой NIVA. Я тепло приветствую всех работников GM-AVTOVAЗа, которые теперь становятся частью Группы АВТОВАЗ.

### Подтвердили статус

Международная ассоциация технопарков и зон инновационного развития (IASP) выдала технопарку «Жигулёвская долина» сертификат, подтверждающий членство в данной организации и высокий международный статус инновационной площадки Самарской области.

Напомним, впервые в состав Всемирной сети инноваций технопарк вошёл 23 июля 2014 года. Сегодня «Жигулёвская долина» является членом ассоциации наряду с 17 технопарками и кластерами России, в числе которых технопарк «Сколково», «Технополис», «Калибр» и другие.

Статус участника IASP даёт доступ к информации о технопарках, инкубаторах и инновационных центрах, позволяет обмениваться опытом и новаторскими

идеями с другими членами ассоциации. Кроме того, технопарк и его компании-резиденты имеют возможность заявить о своих проектах и разработках потенциальным клиентам, инвесторам и партнёрам по всему миру.

### Культурная перезагрузка

Сегодня после капитального ремонта для посетителей открылось главное здание Тольяттинского краеведческого музея.

Ремонт в музее проведён в рамках федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура». Общие затраты на ремонт и реконструкцию составили 15,879 млн рублей (в том числе 15,085 млн рублей — финансирование области, 794 тыс. рублей —

из городского бюджета). Выполнен огромный объём работ: ремонт фасада, замена оконных конструкций, бронирование фасадных окон защитной плёнкой, ремонт подвалов, осуществлены гидроизоляция фундамента, монтаж системы кондиционирования, электрооборудования и др. Музей стал более доступным и удобным для маломобильных групп населения: появился новый пандус на входе, расширен дверной проём, оборудован специальный туалет. Отметим, что последний крупный ремонт в музее проводился в 1997 году.

■ По информации пресс-центра АВТОВАЗа и пресс-службы администрации г.о. Тольятти, технопарка «Жигулёвская долина»





В центре внимания

# «Зимний остров» выдал решения

■ Окончание.  
Начало на 1 стр.

Так, в рамках проектировочной сессии «Цифровые университеты: данные, сервисы, экосистемы и интеграционные модели» обсуждалась тема использования информационной системы «ИС контингент», разрабатываемой Министерством науки и высшего образования РФ совместно с Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ. Командам «Острова» было дано поручение продумать, как данный сервис может быть встроены в процессы университетов, что нужно изменить в существующих практиках и системах, какие новые решения и ресурсы для этого потребуются.

Информационная система «ИС контингент» — это база данных, которая есть в каждом российском вузе, содержащая информацию о студентах, приказы об отчислениях, приёме, переводе и любом другом движении контингента. Предложение министерства — вывести этот сервис непосредственно из вузов и создать общую структуру, куда эта информация будет стекаться из всех учебных заведений. Данная инициатива была вынесена на проработку в группе «Зимнего острова».

В рамках трека по её обсуждению команда, куда вошёл и ректор опорного ТГУ Михаил Криштал, презентовала схему, отвечающую поставленным задачам, при этом предлагая альтернативу сервису «ИС контингент». Это может быть личный кабинет гражданина, сопровождающий

его на всём жизненном цикле его деятельности — детский сад, школа, вуз, дополнительное образование. Все данные следует оставлять в информационном поле на уровне вуза, а не сводить в общую громоздкую систему. Аргументация отказа от «ИС контингент» заключалась в риске возможного дублирования информации в уже имеющихся базах контингента вуза, а также в возможном возникновении проблем, связанных с обработкой информации.

В свою очередь министерство может осуществить дополнительный контроль через систему, связанную с личным кабинетом, к примеру, через портал госуслуг. Отчасти это позволит оценить достоверность данных, а сама база «Контингент вуз» на основе уже искусственного интеллекта позволит сформировать индивидуальные образовательные траектории и регулировать ряд вузовских процессов.

— С нашей точки зрения, суперсервис «ИС контингент» не нужен, у каждого вуза есть свои возможности и свои потребности в понимании того, что туда нужно включить, — отметил ректор ТГУ Михаил Криштал. — Очень важно понять, кто за что отвечает. У министерства должна быть единственная функция контроля входов и выходов, с этой точки зрения важно, чтобы оно сертифицировало сервисы, которые предлагают вузы и предлагаются вузам, а также сертифицировать их глобальных промышленных поставщиков — «Галактика», «1С».

С глобальным кризисом систем управления человеческое может столкнуться к 2035 году, а к 2050-му с кризисом климатических изменений и дефицитом ресурсов. О том, как преодолеть эволюционные кризисы в ходе визионерской лекции, участникам «Зимнего острова — 2019» рассказал профессор практики Московской школы управления «Сколково» Павел Лукша.

— Вы можете создать решение, идею, технологию, подход, который может

начать «цепную реакцию», начать вовлекать людей, выступить «вирусом доброты», заражать людей другим способом действия и в результате стать тем критическим компонентом для перехода в другое будущее, запустить системные изменения, — подчеркнул Павел Лукша и призвал участников рабочего интенсива осознать себя активными деятелями.

Как каждый из нас может включиться в «работу с будущим», как преодолеть глобальные вызовы — узнать об этом можно, если посмотреть видеозапись лекции Павла Лукши на YouTube (по QR-коду).



Директор HR Trend Institute Том Хаак — спикер «Зимнего острова» — уверен: необходимо ускорять процесс управления кадрами, иначе можно упустить ценного кандидата.

В своей лекции «В ногу со временем, или В будущее с уверенностью: самые важные HR-тренды» он говорит о применении современных технологий в сфере управления персоналом и о необходимости HR-специалистов понимать индивидуальные способности и ожидания сотрудников.

Подробнее о критериях эффективности кадровой политики предприятия или организации, о трендах HR-сферы, об использовании рекрутерами мобильных приложений смотри лекцию по QR-коду.



На презентации проекта присутствовал врио директора департамента информационных технологий в сфере науки и высшего образования РФ Антоний Швиндт. Он дал положительную оценку выступлениям и предложил включить их в будущую работу.

— Работа только начинается, мы, конечно, ещё многое обсудим с коллегами, — отметил Антоний Швиндт. — В принципе, у нас есть современная образовательная цифровая среда, поэтому мы будем прорабатывать всё в режиме реального времени, получая обратную связь. Я считаю такой формат полезным. Есть ряд интересных предложений, будем продолжать диалог.

## Трудоустройство в два клика

По итогам Кадрового трека «Зимнего острова — 2019» 18 новых перспективных проектов, направленных на развитие кадрового потенциала и подготовку специалистов, обладающих цифровыми компетенциями, могут быть включены в федеральный проект «Кадры для цифровой экономики». В их числе — инициатива создания платформы для дистанционного трудоустройства населения, представленная экспертам в рамках защиты проектов начальником управления по работе с персоналом Тольяттинского государственного университета Анной Шпиловой.

Команда, куда вошёл представитель опорного ТГУ, подготовила ряд предложений по оптимизации работы «на удалёнке». Среди них проекты законодательных изменений, позволяющие устранить нормативно-правовые барьеры в сфере дистанционной занятости, и создание удобного суперсервиса, способного упростить взаимоотношения работника с нанимателем. Предложения позво-

ляют урегулировать вопросы идентификации личности, применения электронной подписи, юридически значимой для трудовых отношений, замену бумажного документооборота электронным, возможность приёма на дистанционную работу нерезидентов, трудящихся без выезда из страны пребывания, и многое другое.



Спецпредставитель президента РФ по вопросам цифрового и технологического развития Дмитрий Песков пригласил участников «Зимнего острова» в 2020-е годы.

— Большинство наших гипотез, с которыми мы входим в 2020-е годы, основаны на опыте 2010-х и окажутся неудачными, поэтому нам придётся отказаться от многих подходов. Это осознание будет болезненным, если подходить по-честному, то есть относиться максимально критично к тому, что делают и другие, и я сам, — подчёркивает Дмитрий Песков. — Многоукладность, многовариантность скорее всего останутся для нас общими в течение всего 21-го века. А значит, никакая модель из тех, с которыми мы работаем, не будет универсальной.

Визионерская лекция Дмитрия Пескова «Глобальные тренды развития компетенций» доступна для просмотра по QR-коду.



Во-первых, нам нужно устранить имеющиеся в законодательстве барьеры, и тогда работодатели начнут активно пользоваться наймом на дистанционную работу, — отметила в своём выступлении Анна Шпилова. — Во-вторых, разработать Суперсервис, который позволит работнику, не создавая себе отдельную электронную цифровую подпись, после регистрации на портале (госуслуги или каком-либо другом) обмениваться электронными документами и подписывать их.

Нужно исключить работодателя как посредника для подготовки отчётности в разные ведомства, используя для этого новый ресурс. Профайл работника уже может содержать информацию о судимостях, медкомиссиях, воинской обязанности и прочее, что способно исключить межведомственные взаимодействия в части переноски справок из одного места в другое. Мы хотим упростить процесс — в буквальном смысле сделать трудоустройство граждан «в два клика».

Идеи, предложенные на площадке интенсива, одобрены экспертным жюри, в состав которого вошли руководители образовательных организаций и компаний цифровой экономики, таких как Росатом, Корпоративный университет Сбербанка, Mail.ru, РЖД и Университет 20.35. Участники команд, представивших наиболее интересные проекты, смогут войти в состав рабочих групп по их реализации в рамках федерального проекта «Кадры для цифровой экономики».

— Важны не столько проекты, сколько люди, которые эти проекты представляли, — отметил спецпредста-

витель президента РФ по вопросам цифрового и технологического развития Дмитрий Песков. — Наша с вами обязанность состоит в том, чтобы мы включили авторов представленных проектов в группы, которые эти проекты, собственно, и разрабатывают. Мы рассматриваем вас как кадровый актив, а дальше жизнь покажет, что из проектов и как мы реализуем.

■ Подготовила  
Наталья ШУБЕРТ



Лучшая практика

# Студенты Тольятти прошли краш-тест



Свыше 400 студентов вузов и ссузов Тольятти получили отличную мотивацию и рекомендации по созданию собственного дела от экспертов форума. По словам министра экономического развития и инвестиций Самарской области **Дмитрия Богданова**, привлечение внимания молодых людей к предпринимательской деятельности и дальнейшая поддержка их бизнес-инициатив — одно из приоритетных направлений деятельности областного Минэкономразвития.

— С каждым годом людей, решивших открыть собственное дело, становится всё больше, и это не может не радовать. Это значит, что те меры поддержки, которые сейчас созданы в Самарской области, и деловой климат в целом способствуют развитию малого и среднего предпринимательства, — подчеркнул **Дмитрий Богданов**.

Впервые мероприятие такого формата в рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» проводится в Тольятти и в Самарской области.

— До сих пор такие форумы проходили только в Москве, — отметила руководитель департамента предпринимательства ТГУ **Наталья Карцева**. — По сути, ТГУ стал первооткрывателем, так как в Самаре форум пройдёт 6 декабря на площадке выставочного центра «Экспо-Волга». Форум полезен для проектной деятельности наших студентов 1-, 2-, 3-го курсов, которые получили возможность из первых уст узнать о лучших практиках, историях успешных проектов, задать экспертам свои вопросы.

## «Нарастить мускулы» и изучить истории успеха

В рамках форума «Мой бизнес — моя взлётная полоса» в ТГУ прошли выступления амбассадоров нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» от Самарской области.

Амбассадор — это человек, который знает, как заниматься бизнесом, и может научить этому других. Так что студенты в ТГУ получили хорошую мотивацию и внушительную теоретическую базу для того, чтобы лучше ориентироваться в таком

**Предвидеть, просчитывать риски, брать ответственность за свои действия — таковы ключевые качества, которыми должен обладать начинающий предприниматель. О том, как из рядового сотрудника стать владельцем собственного бизнеса, на чём основывается успешный проект и зачем знакомиться с историями успеха известных бизнесменов, говорили эксперты и участники студенческого форума «Мой бизнес — моя взлётная полоса», который прошёл в Тольяттинском государственном университете (ТГУ).**



■ Эксперты форума «Мой бизнес — моя взлётная полоса» проверили будущих предпринимателей на жизнестойкость

сложном вопросе, как открытие собственного дела, и суметь выстроить свою бизнес-траекторию в успешное будущее.

Основатель сети кулинарий «Белый фартук» **Андрей Сажнёв** рассказал, как составлять бизнес-стратегию, для чего нужна команда, какие качества необходимы современному бизнесмену и поделился множеством других полезных для молодого предпринимателя знаний.

— Многих молодых людей я отговариваю от идеи начать своё дело. Предпринимательство — сложный путь. Прежде чем идти по нему, нужно всё взвесить, оценить свои силы и, возможно, сначала «нарастить мускулы». То есть пойти поработать «на дядю», понять, как всё работает изнутри. Без этого, конечно, можно обойтись, если у вас есть надёжная и компетентная команда, но так бывает очень редко, — рассказал **Андрей Сажнёв**.

Он также назвал основные бизнес-тренды завтрашнего дня, на которые стоит ориентироваться, а также два ключевых качества, которые необходимы успешным бизнесменам. Первое — умение предвидеть, просчитать последствия своих действий, второе — способность нести риски, то есть взять на себя

ответственность за свой риск, понимая, как будешь действовать в случае провала.

Бизнес держится не только на деньгах, но и на энтузиазме, на желании помочь другим людям. Основатель Логопед-центра Тольятти **Галина Лазарева** поделилась своими советами о том, как выйти от специалиста до основателя бизнеса, а также как использовать государственную поддержку для своих проектов. Свой стартовый капитал она получила в городском Центре занятости населения — это был грант на поддержку малого предпринимательства. Сначала центр состоял из небольшого кабинета и одного сотрудника — самой Галины. Сейчас это два больших помещения и 17 человек в штате.

— Я строила свой бизнес, отвечая на запросы людей. Развитию нашего центра способствовали четыре гранта от государства и большая поддержка от администрации города. Это всё реально получить. Двигаясь к своей мечте, изучайте опыт успешных людей и не бойтесь принимать решения, — посоветовала молодым бизнесменам **Галина Лазарева**.

— Было время, когда я выбегал на парах из аудитории, брал трубку и говорил: «Алло, это оптовая база ёлок,

слушаю». Преподаватели и студенты проходили мимо и с удивлением смотрели на меня, — вспоминает **Михаил Мухоед**, эксперт и ментор обучающихся бизнес-программ, основатель федеральной сети «Quest Kids», виртуальной доставки роллов и пиццы «СушиЛаб» Тольятти. Он рассказал о своём опыте создания бизнеса, а также доказал, что студенчество — лучшая пора для того, чтобы двигаться вперёд и создавать что-то новое и интересное.

Истории создания своих эффективных бизнес-проектов в ТГУ также рассказали молодые предприниматели из Самары и Тольятти. В числе спикеров форума были основатель ногтевой студии «Большое красное яблоко» **Юлия Синёва** и основатель проекта «IceBox» (производство натурального мороженого) **Мария Майданюк**.

Все выступающие сошлись в одном: если человек открывает свой бизнес, ставя единственной целью получение прибыли, вероятнее всего, он потерпит фиаско. Любая идея, любой проект, любое дело должны, прежде всего, нести пользу людям, только тогда они получают шанс стать успешными.

## Испытание перед стартом

В рамках форума состоялся краш-тест бизнес-идей студентов ТГУ. Приглашённые эксперты «тестировали» идеи студентов на прочность: смогли ли бы проекты выдержать конкуренцию на рынке или же стоит ещё что-то доработать и изменить.

Из 19 представленных проектов были выбраны три лучших. Объявлял победителей и вручал призы от партнёров и организаторов форума председатель Совета директоров венчурной компа-

нии «АЛАНТА», заместитель председателя комиссии по вопросам экономики, промышленности и предпринимательства Общественной палаты Самарской области, выпускник Тольяттинского политехнического института (ныне ТГУ) **Александр Тарабриков**.

— Краш-тест — это испытание на жизнестойкость — напомнил член жюри. — Не секрет, что идея, которая кажется весьма перспективной на бумаге, что называется, «падает замертво», попадая в реальные условия. С этой точки зрения мы и провели сегодня краш-тест студенческих проектов, выбрав три самых, на наш взгляд, успешных.

Первое место досталось **Веронике Тупоносовой** — автору социально ориентированного проекта «Создание бренда развивающих игр». На втором — **Семён Новиков**, в проекте которого — «Неонджинс» — нашлось место инновационным технологиям. Третьим стал проект «Умная скамейка», награду за него получила **Такун Аюпян**.

— Студенческий форум «Мой бизнес — моя взлётная полоса» — это большой старт для внедрения нашей проектной деятельности в большой бизнес Тольятти и Самарской области, — сказала председатель профкома студентов и аспирантов ТГУ **Ригина Туктарова**. — Это очень значимое мероприятие, на мой взгляд, так как, во-первых, проходит в рамках нацпроекта, во-вторых, наши студенты уже пишут свои проекты и готовы внедрять их. Форум прошёл на хорошем уровне, студенты довольны, они получили сертификаты за подписью заместителя министра экономического развития и инвестиций Самарской области

Ригина Туктарова уверена, что ТГУ, как площадка для проведения такого масштабного форума, оказался на высоте: 20 организаторов, 60 волонтеров, а главное, более 400 участников, которые активно участвовали в обсуждениях, задавали множество вопросов и узнали много нового.

Стоит отметить, что все спикеры форума «Мой бизнес — моя взлётная полоса» войдут в состав жюри «STARTUP EXPO WINTER 2019» — итогового мероприятия по дисциплине «Проектная деятельность», который пройдёт в Тольяттинском госуниверситете 13 декабря.

Студенческий форум «Мой бизнес — моя взлётная полоса» прошёл в опорном Тольяттинском государственном университете при поддержке министерства экономического развития и инвестиций Самарской области.

■ **Александр УВАРОВ**, студент 3-го курса,  
**Ольга КОЛПАШНИКОВА**



Крупным планом

### «Студенты приуменьшают мой возраст»

— Алан, в Великобритании вы преподавали в колледже, проводили бизнес-тренинги, занимались консалтингом. Сейчас вы на пенсии и приезжаете в Россию читать лекции. Почему?

— Впервые я приехал в Тольятти в 1996 году на международный экономический форум «Интер-Волга». А Тольяттинский государственный университет посетил только в 2014 году по приглашению директора гуманитарно-педагогического института ТГУ Юрия Лившица и доцента кафедры «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур» ТГУ Галины Артамоновой. Тогда я провёл одну лекцию со студентами.

— О чём вы беседуете со студентами?

— Мы много общаемся. Это помогает студентам улучшать свои знания английского языка. Они часто спрашивают меня о Великобритании, о моей семье и даже интересуются моим возрастом. Я обычно спрашиваю: «Как вы думаете, сколько мне лет?» И часто студенты приуменьшают мой возраст (смеётся). — Прим. Авт.). Я подхожу к учащемуся, который дал такой ответ, пожимаю руку и говорю: «Большое вам спасибо».

### «Москва напоминает Лондон»

— Каким было первое впечатление о Тольятти? Оно изменилось со временем?

— Когда приезжаешь в другой город или страну, важно встретить отзывчивых людей. В Тольятти люди очень добры и помогают вписаться в жизнь своего города. Именно поэтому я приезжаю сюда снова и снова.

Тольятти — современный город. Он расположен в прекрасном месте, я часто хожу гулять по лесу или люблюсь Волгой, Жигулёвскими гора-

# С британским акцентом

**Ч**ем заняться англичанину в Тольятти? Почему пить чай в пять вечера уже не актуально? За что можно не любить футбол? Об этом рассказывает визит-профессор Тольяттинского государственного университета (ТГУ) Алан Джонс. С 2014 года он постоянно приезжает из Бирмингема в Тольятти — читает лекции и общается с тольяттинскими студентами.



■ Алан Джонс, преподаватель из Англии, предпочитает борщ, окрошку, салат «Оливье»

ми. Часто бываю в краеведческом музее. А вот архитектура Тольятти у меня не вызывает интереса. Я был по рабочим вопросам в Самаре, в Москве, в Ульяновске и во Владимире, но в Тольятти мне понравилось больше всего. Москва напоминает мне о Лондоне ритмом жизни, Ульяновск я хотел посетить, потому что это родина Владимира Ленина.

— Чем принципиально отличается жизнь в России и в Великобритании?

— Уровнем жизни. В Великобритании он выше, стабильные цены на продукты питания, действует бесплатная служба здравоохранения для всех проживающих на территории Соединённого Королевства. В России мне импониру-

ет чувство сплочённости между людьми.

### «Традиция пить чай умирает»

— Поговорим о стереотипах. Правда ли, что на завтрак англичане любят есть овсянку и яичницу с беконом?

— У всех разные вкусы. Кто-то, конечно же, любит бекон и яичницу. Моя жена — россиянка, и на завтрак она любит творог. Думаю, что творог — один из национальных продуктов вашей страны.

— Какие блюда русской кухни предпочитаете вы?

— Борщ, окрошка, салат «Оливье». Но меня расстраивает, что в Тольятти очень много кафе и ресторанов, которые специализируются на

кавказской кухне, и почти нет ресторанов русской кухни. Их очень не хватает.

— «Файв-о-клок» или «пятчасовой чай» — старинная английская традиция. Насколько чётко она соблюдается сегодня?

— Как таковой, традиции уже нет. В пять часов вечера люди ещё на работе. Хотя они, конечно, могут в это время быстро зайти в кафе и выпить чашечку чая.

Помню, в моём детстве мы с мамой ходили в ближайšie к дому кафе. Но это было не в пять часов, а примерно в четыре часа дня. К чаю мы заказывали разные торты. К сожалению, сейчас традиция пятчасового чая тихонько умирает.

— Великобритания — родина футбола. Все ли англичане любят этот вид спорта?

— Я, например, не люблю футбол. Мне не нравится, что игроки часто идут на обман. Например, симулируют обман, чтобы развернуть игровую ситуацию в свою пользу. Это, на мой взгляд, неправильно. Наша семья предпочитает регби. Это более дисциплинированный вид спорта.

— В Великобритании уважительно относятся к королеве Елизавете II и королевской семье. Можно ли посетить официальную резиденцию королевы — Букингемский дворец?

— Да, это возможно. Однако экскурсии возможны только по графику, а не в любой момент. Королевская семья не одобряет, если что-то может помешать работе сотрудников резиденции. На-

пример, летом продают специальные билеты, дающие право в течение нескольких дней посещать Букингемский дворец (в августе и сентябре Елизавета II покидает Букингемский дворец и переезжает в летнюю резиденцию. — Прим. Ред.). Также есть возможность посетить территорию Виндзорского замка.

— Алан, вы частый гость в России. Удалось выучить русский язык?

— Я бы хотел выучить русский язык. Даже ходил на курсы в Бирмингеме. Сдавал экзамен, но думаю, что экзаменатор жалел меня (улыбается). Сейчас я знаю русский алфавит, могу читать, но очень коверкаю русские слова при произношении.

### «Рождество уже не то»

— Кто вас ждёт на Родине?

— У меня три сына и несколько внуков. Думаю, они были бы счастливы, если бы мы с супругой поскорее вернулись в Великобританию.

— Чем занимаются ваши сыновья?

— Один из них — художник. Он пишет портреты и уже несколько лет является официальным художником известного британского криминального сериала «Острые козырьки» (о криминальной ситуации в Бирмингеме в 1920-е годы. — Прим. Ред.). Второй сын — музыкант. У него музыкальная группа, где он и композитор, и поэт, и солист.

— Вы наверняка заметили, что Тольятти активно готовится к зимним праздникам. Как встречают Рождество в Великобритании?

— Мы делаем практически то же самое, что и вы. Ближе к Рождеству в городах украшают улицы, витрины магазинов. Все заняты поиском подарков. Но я считаю, что сейчас Рождество в Великобритании уже не то, что было раньше: во время Рождества люди тратят слишком много денег, слишком много едят и выпивают слишком много алкоголя. И, по моему, слишком рано начинают готовиться к Рождеству.

— А что вы дарите на Рождество членам своей семьи?

— В последнее время своим внукам и сыновьям я дарю деньги. Потому что они могут потратить их на то, что им действительно нравится или необходимо.

■ Сергей СЫЗГАНЦЕВ, студент 2-го курса

Благодарим за помощь в переводе с английского языка студента 4-го курса кафедры «Теория и практика перевода» ТГУ Петра Танченко.

Полная аудиоверсия интервью доступна на сайте talk-op.ru. (ссылка по QR-коду).

Тольяттинская филармония  
28-й концертный сезон  
**17**  
января  
начало 19:00  
АБОНЕМЕНТ № 10 «ШОКОЛАДНЫЙ ДЖАЗ»  
**222•600**  
filarman.ru

**СОУЛ, РИТМ ЭНД БЛЮЗ!**  
ДЖАЗ ИЗ США!  
**ДЖАЗ-ОРКЕСТР ФИЛАРМОНИИ**  
ДИРИЖЕР — ВАЛЕРИЙ МУРЗОВ  
ТОЛЬЯТТИАЗОТ  
ЛАДА МЕДИА  
7  
РЕМЕЙ УИЛЬЯМС  
ВОКАЛ • УДАРНЫЕ  
EMM



Научные бои

# Беспорная победа слова

Научные бои – это интеллектуальное шоу, где студенты, молодые исследователи и учёные в доступной форме представляют результаты своих научных работ и за пять минут рассказывают о предмете изучения простым языком, используя мультимедийные средства и необходимый реквизит. Основные критерии оценки выступлений – наличие в «докладе» научной составляющей, раскрытие темы, доступное изложение материала и оригинальность подачи. И это – полная противоположность классическим научным конференциям и форумам.

В этом году в финале Stand-Up Science говорили об умении узнавать фейковые новости, о правилах обращения с электроприборами, о формировании личного плана развития по примеру сказки, а также о роботах, которые помогают строить дома.

Студентки института физической культуры и спорта ТГУ **Елизавета Лунькова** и **Яна Голубева** рассказали о популяризации «волейбола сидя» для людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата и раскрыли секреты правильной техники выполнения верхней передачи в волейболе. С помощью графиков и статистики они доказали: если проводить такие занятия три раза в неделю на протяжении пяти месяцев, то показатели технической и тактической подготовки спортсмена заметно улучшатся – функциональный класс вырастет с седьмого до третьего. К тому же коллективные тренировки помогают людям с особыми возможностями здоровья лучше адаптироваться в социуме.

**Елизавета Поняшова** и **Никита Горбунов**, студенты гуманитарно-педагогического института ТГУ, вместе с виртуальным помощником Siri рассказали о фактчекинге и о том, как можно проверить сведения на достоверность и защитить себя от фейковой информации в сети интернет. Зрители Stand-Up Science узнали, почему на Red Bull подали в суд и каким образом жители Лобни слу-

**В**сего 5 минут и пара книг потребовались студенту гуманитарно-педагогического института Тольяттинского государственного университета (ТГУ) **Антону Давыденко**, чтобы стать победителем VI научных боёв Stand-Up Science. Вместе с соперниками он разрушил стереотип о том, что наука – это скучно.



■ Студенты кафедры журналистики ТГУ **Елизавета Поняшова** и **Никита Горбунов** избавляют новостные ленты от фейков

нами информации, люди часто верят абсолютно всему и забывают придерживаться самых основных правил информационной безопасности. Наша цель – напомнить людям, как обезопасить себя от недостоверной информации. Мне кажется, в такой игровой форме у нас получилось донести это всем собравшимся. Был бы это обычный скучный доклад, людям это не так бы запомнилось. А так мы использовали интерактив, различные шутки, создали такую якобы программу, которая вычисляет фейки, – люди действительно погрузились в нашу тему. Мы почувствовали интерес со стороны аудитории, и это главное, – рассказала Елизавета Поняшова.

Говорят: «Сказка ложь, да в ней намёк». И студентка гуманитарно-педагогического института ТГУ **Елена Казакова** доказала, что в сказках нужно искать не только на-



■ Хип-хоп на «полуанглийском» помог филологу **Антону Давыденко** выиграть научные бои

**Александр Гришин** и **Илья Паначёв**, студенты института машиностроения ТГУ, раскрыли секреты строения домов с помощью роботизированных технологий, в частности с помощью 3D-принтера. В подарок от участников научных боёв все члены жюри получили сувенир, выполненный ANET A6 – принтером для печати 3D моделей из пластика.

Своё исследование на тему «Кабаре как социальный феномен российской культуры начала XX века» **Александр Лукиных**, студент гу-

манитарно-педагогического института ТГУ, представил с помощью мемов. Самое интересное – он упомянул о популярных периодах в истории кабаре и о том, чем оно отличается от современных клубов, которые посещает молодёжь.

На практике сосредоточил внимание **Александр Дмитриченко**, студент института машиностроения ТГУ. Его рекомендации зрители и члены жюри будут вспоминать ежедневно, используя электроприборы: что нужно делать при неисправности розеток в

доме и как поступать, если вы находитесь в опасной близости от оборвавшегося провода линии электропередач. Кстати, мало кто знает, что в такой ситуации необходимо, не отрывая ноги от поверхности земли, короткими шагами передвигаться в безопасную зону (не менее 6 метров) от источника электричества.

Тему безопасности затронули и студентки института машиностроения ТГУ **Анастасия Кипкаева** и **Софья Грибанова**. Накануне Stand-Up Science они провели эксперимент в одном из корпусов университета, чтобы выяснить: сколько времени потребуется на эвакуацию в случае ЧП. Так, чтобы спуститься вниз с четвёртого этажа и отбежать от здания на безопасное расстояние, потребуется одна минута и сорок секунд. И это при условии отсутствия препятствий. Как итог они предложили варианты повышения эффективности эвакуации в зданиях, где располагаются образовательные учреждения.

Ещё один студент гуманитарно-педагогического института ТГУ, **Антон Давыденко**, представил небольшой моноспектакль, «главную роль» в котором была отдана интернет-неологизмам. При помощи современного сленга в жанре хип-хопа он рассказал об одном дне из жизни студента и параллельно объяснил, почему мы говорим на «полуанглийском». Такая необычная подача серьёзного материала позволила Антону Давыденко стать лидером Stand-Up Science – 2019. Он же стал победителем и по результатам зрительского голосования.

Вторыми на интеллектуальном шоу стали Елизавета Поняшова и Никита Горбунов, а бронзу Научных боёв взяли Александр Гришин и Илья Паначёв.

– Я получил настоящее удовольствие от выступления, ведь когда ты рассказываешь что-то и стараешься сделать это максимально интересно, то видишь отклик зрителей, видишь их заинтересованность в теме и в тебе как в спикере. А когда вплетаешь в своё выступление какие-то творческие моменты, начинаешь раскрываться, работать над телом и эмоциями. Это замечательный опыт для меня и, думаю, для всех ребят, кто сегодня выступал. Честно говоря, я хайпанул (смеётся). – **Прим. Авт.**, – поделился победитель Антон Давыденко.

## Организатор Stand-Up Science – отдел реализации молодёжных проектов и программ опорного ТГУ

чайно вытоптали пентаграмму в центре города.

– Мы решили, что фактчекинг – это достаточно актуальная тема, потому что сейчас, с развитием интернет-технологий и увеличением количества потребляемой

мёки. На примере сказки она сформировала индивидуальный план профессионального развития и показала упражнение «Мои профессиональные желания», которое позволяет определять свои цели на будущее.

■ **Юлия КОМКОВА**, студентка 2-го курса, **Леонид ШУШПАНОВ**, студент 4-го курса



Даты и факты

# Ждём новый городской объект

4 декабря 2004 года Тольятти впервые посетил Дед Мороз из Великого Устюга. В декабре по традиции он покидает свою резиденцию и отправляется в новогоднее путешествие по городам России. Начав с Вологды, Череповца, Костромы и Нижнего Новгорода, он добирается и до Тольятти. В 2019 году визит самого знаменитого новогоднего персонажа в Самарскую область намечен на 21 и 22 декабря.

24 декабря 1939 года родился Иван Петрович Плеханов, советский и российский учёный, кандидат исторических наук, первый директор тольяттинского филиала Самарского педагогического института, профессор кафедры «История» Тольяттинского государственного университета. За заслуги перед вузом он был отмечен высшей корпоративной наградой университета «Золотое яблоко».

Ивана Петровича не стало в июле 2009 года. 1 сентября 2015 года в главном корпусе Тольяттинского государственного университета открыт памятный горельеф с портретом профессора Плеханова.

27 декабря 1974 года подписан акт о приёме в эксплуатацию стадиона «Торпедо», где созданы условия для занятий 8 видами спорта: футболом, хоккеем, фигурным катанием, лёгкой и тяжёлой атлетикой, велоспортом, теннисом



■ К концу 2020 года на территории стадиона «Торпедо» появится крытый легкоатлетический манеж

и скалолазанием. В настоящее время стадион находится в оперативном управлении специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва №12 «Лада». В спортивной школе занимаются более 1000 юных футболистов.

Весной 2018 года в рамках подготовки к Чемпионату мира по футболу стадион «Торпедо» был отремонтирован. Между матчами мундиала свои тренировки на

нём проводила сборная Швейцарии. Футбольное поле на стадионе было признано компанией, которую представители FIFA пригласили для контроля этого вопроса, одним из лучших в России. К стати, Тольятти стал единственным в Самарской области городом, где проживала и тренировалась одна из команд-участниц ЧМ-2018. В перерыве между матчами и тренировками швейцарские футболисты встретились с юными спорт-

сменами из СДЮШОР №12 «Лада». На память о своём пребывании в Тольятти гости подарили школе новый инвентарь, экипировку и оборудование для тренировок.

В ближайшее время на территории стадиона «Торпедо» должен появиться новый спортивный объект — крытый легкоатлетический манеж. Его строительство включено в программу празднования 50-летия выпуска первого автомобиля

АВТОВАЗа. Согласно условиям контракта, манеж должен встретить первых посетителей в конце 2020 года.

30 декабря 1979 года вошёл в строй четвёртый завод большой химии в городе — Тольяттинский азотный завод — один из крупнейших мировых производителей удобрений. ПАО «Тольяттиазот» давно и плотно сотрудничает с опорным Тольяттинским государственным университетом: оснащает лаборатории новым оборудованием, выплачивает повышенную стипендию талантливым и успешным студентам направления «Химия и инженерная экология», ведёт профориентационную работу среди молодёжи.

В 2019 году — в год 40-летия предприятия — ПАО «Тольяттиазот» передал ТГУ партию нового оборудования для оснащения университетской лаборатории на сумму более 300 тысяч рублей. Институт химии и энергетики ТГУ получил в подарок спектрофотометр, сушильный шкаф и испаритель. Это оборудование будет задействовано как в процессе подготовки студентов университета к практической работе на химическом производстве, так и в научно-исследовательской деятельности.

■ Материал подготовлен совместно с музеем истории ТГУ

Прокуратура города Тольятти разъясняет

## Присмотреться к символам

«Слышал от знакомых, что могут привлечь к административной ответственности за размещение символа «коловрат». Действительно ли эти действия наказуемы? Какие последствия несёт размещение данной символики?»

Альберт Д., 19 лет

Отвечает помощник прокурора г. Тольятти Ксения Елисеева:

— В ходе мониторинга сети Интернет сотрудники правоохранительных органов, а также сотрудники органов прокуратуры нередко встречаются случаи размещения на сайтах, страницах пользователей в соцсетях изображения символика, сходной с нацистской свастикой. При этом пользователи, размещающие подобные изображения, не считают это недопустимым.

Согласно выводам специалистов размещение на стра-



нице псевдоисторического славянского солярного символа — «коловрата» является фактом публичной демонстрации символика, сходной с нацистской свастикой до сте-

пени смешения. Поэтому за размещение у себя на странице подобных изображений пользователь может быть привлечён к административной ответственности, предусмотренной ч. 1 ст. 20.3 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации. Санкция данной статьи предусматривает наложение штрафа на граждан в размере от одной до двух тысяч рублей с конфискацией предмета административного правонарушения либо административный арест на срок до 15 суток с конфискацией предмета административного правонарушения.

Заряди мозги

Ответы на сканворд, опубликованный в газете «Тольяттинский университет» от 27 ноября 2019 г.

	Потомок карандаша	... из Бельгии	С	Колода пазлов	Т	Снежинка в Берлине	С	Бетелевая палочка	А
	Ф	Л	О	М	А	С	Т	Е	Р
Пансионное издание	Плутующий мушкетёр (фраг.)	Воспевает птица	Т	Воспевает птица	Р	Хозяин деревянных солдат	Е	Сосед Кувейта	Е
	Е	Ж	Е	Г	О	Д	Н	Й	К
Огонёк таланта	У	Цветок	Р	Прельщающая погода	Ж	А	Р	А	
Серебряк сармата	С	Наружная оболочка глаза	Блаurred роскошь	Красный деликатес	И	К	Р	А	
	С	К	И	Ф	Жёлтый камень в колечке	С	Удаление примесей	О	Ч
Политика страсти	Л	Тыква для света	О	Т	К	А	З	Образовательный мейнстрим	Ж
	Т	Е	Р	Р	О	Р	О	Р	А
Общение в Интернете	Р	Репресс	С	П	А	Д	Пронёрливый тип	Почти что фарфор	О
	Ч	А	Т	А	Речка Лисабона	А	Сопровождение султану	Говорит на африканском	П
Ремешь оглобли	Е	Преуспевший американец	Часть пищеводной птицы	З	О	Б	Строит поперёк реки	«Строив» причёска	М
	Т	Я	Ж	Прислушивался Миткеди	Затрагивает	Т	У	М	А
Схватка оленя	П	У	К	Кусочек земли среди снега	П	Р	О	Т	А
Вернувшийся из Тегерана	П	Писатель Умберто ...	Э	К	О	Так обращались к королю	С	И	Р
	Ш	И	И	Т	Фото	Р	О	Т	В
	Ш	И	И	Т	Фото	Р	О	Т	В





Город творчества

## Пять номинаций, чтобы заявить о себе

В Тольятти состоится IV областная конкурс-фестиваль искусств «Территория дарований».

Мероприятие пройдет 17-18 января 2020 года и соберет свыше 400 участников из всех уголков Самарской области. Организаторами конкурса выступают «Фестивальная лига» (проект АНО «Центр развития культуры и спорта «Достояние»), Тольяттинский государственный университет и культурный центр «Автоград».

К участию приглашаются коллективы и индивидуальные исполнители в возрасте от 4 лет, способные заявить о себе и продемонстрировать свои таланты в номинациях: вокал, хореография, инструментальный жанр, художественное слово и театральное искусство.

16 января 2020 года в актовом зале ТГУ состоится отборочный



■ ТГУ в январе 2020 года станет территорией дарований

этап среди студентов вуза. А 17 января на сцене культурного центра «Автоград» (ДКИП) пройдет областной отборочный тур.

Церемонию награждения и лучшие номера конкурсантов зрители увидят 18 января 2020

года на сцене актового зала Тольяттинского государственного университета (Тольятти, Белорусская, 14). Участники «Территории дарований» получат дипломы и памятные призы от партнеров.

По всем вопросам пишите в группу во «ВКонтакте» (переход по QR-коду), на почту [info@festleague.ru](mailto:info@festleague.ru) или обращайтесь по номеру 8 (987) 970-78-65.

0+

Nota Bene

## Дадут ответы

12 декабря в опорном Тольяттинском государственном университете (ТГУ) пройдет Всероссийский день приема граждан.

Консультации проректоров, главного бухгалтера и начальника правового управления ТГУ в этот день смо-

жет получить любой желающий. С 12 до 20 часов они будут находиться на своих рабочих местах.

Всероссийский день приема граждан проводится ежегодно в День Конституции Российской Федерации, начиная с 12 декабря 2013 года. В соответствии с поручением Президента Российской Федерации от 26.04.2013 № Пр-936 в этот день все желающие могут получить бесплатные консультации представи-

телей органов исполнительной власти, государственных и муниципальных учреждений в во всех регионах России.

В опорном ТГУ прием будет проводиться с 12 часов по адресу: Тольятти, ул. Белорусская, 14 (главный корпус). При себе необходимо иметь паспорт.

ТОЛЬКО 2 ПРЕДСТАВЛЕНИЯ! 0+

Российский Дед Мороз из Великого Устюга

21 ДЕКАБРЯ 11:00 и 16:00

Веселое НОВОГОДЬЕ

С участием Российского Деда Мороза  
Спектакль театра «Секрет»

«Ожерелье принцессы»

bilet.tlt.ru

билетные кассы Тольятти  
Т. 39-89-89

ТОЛЬЯТТИ ДК «Тольятти», б-р Ленина, 1  
справки по т.: 26-04-32, 26-04-04  
www.dk-tlt.ru

XXIX ФЕСТИВАЛЬ-КОНКУРС АЭРОБИК-ШОУ 19.12 17:00

КОСМО-DANCE

В ПРОГРАММЕ:

- 16:30 КОСМИЧЕСКАЯ РАЗМИНКА С ДЕДОМ МОРОЗОМ
- 17:30 КОНКУРСНАЯ ПРОГРАММА ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ

АКТОВЫЙ ЗАЛ ТГУ (УЛ. БЕЛОРУССКАЯ, 14)

ОПОРНЫЙ ВУЗ ТОЛЬЯТТИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

6+

Мои документы

### Биометрия для отпуска

С 4 декабря на базе отделения МФЦ по Автозаводскому району г.о. Тольятти принимают документы для оформления и выдачи загранпаспортов с электронным носителем. Срок оказания услуги – от одного до трех месяцев.



Обратиться за услугой и оформить загранпаспорт нового поколения в МФЦ могут граждане Российской Федерации, проживающие на территории РФ либо за ее пределами; один из родителей, усыновителей, опекунов или попечителей гражданина Российской Федерации, не достигшего 18-летнего возраста.

Оформление и выдача загранпаспорта с биометрическими данными занимает один месяц (при подаче документов по месту жительства заявителя). До трех месяцев могут ожидать новый документ те, кто подал документы по месту пребывания, а также заявители, которые имеют (или имели) допуск к сведениям особой важности или совершенно секретным сведениям, отнесенным к государственной тайне в соответствии с Законом РФ от 21.07.1993 г. № 5485-1 «О государственной тайне».

Госпошлина за изготовление загранпаспорта составляет 2500 рублей для детей до 14 лет и 5000 рублей для детей от 14 до 18 лет и для граждан от 18 лет.

Прием документов: Вторник – пятница – с 9.00 до 13.00

Выдача готовых загранпаспортов: Вторник – пятница – с 14.00 до 16.00.

Суббота – с 12.00 до 13.00. Выходные дни: воскресенье, понедельник.

Прием документов осуществляется только по предварительной записи через единый портал сети МФЦ по Самарской области: [mfc63.samregion.ru](http://mfc63.samregion.ru), у специалистов МФЦ на стойке информирования, а также по телефону контактного центра МФЦ 51-21-21.